



# 稳妥有序推进美丽宜居乡村建设

## 我省召开视频会议,要求更加深入扎实地打造乡村振兴齐鲁样板

本报济南6月27日讯 6月27

日上午,我省召开美丽宜居乡村建设视频会议,深入学习贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要论述,分析我省统筹推进村庄规划、优化村庄布局、建设美丽宜居乡村工作情况,安排部署下一步工作,更加深入扎实地打造乡村振兴齐鲁样板。

省委书记刘家义出席会议并讲话,省委副书记、代省长李干杰主持,省委副书记杨东奇出席。

刘家义在讲话中指出,习近平总书记对“三农”工作高度重视,多次发表重要讲话、作出重要指示,深刻阐明了实施乡村振兴战略一系列重大理论和实践问题,为做好新时代“三农”工作提供了根本遵循。总书记要求山东发挥农业大省优势,扛起农业大省责任,打造乡村振兴的齐鲁样板,这是对我们的巨大信任和鼓舞,也是交给我们的一项重大政治任务。我们必须学深悟透习近平总书记重要指示要求,深刻领会贯穿其中的科学立场观点方法,结合实际抓好贯彻落实,以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。

刘家义指出,近年来,我省各级认真贯彻落实党中央、国务院的部署要求,聚焦聚力推进乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,充分尊重和顺应群众意愿,坚持因地制宜、分类施策、统筹谋划、精准发力,稳步推进美丽宜居乡村建设,探索出各具特色的发展路子。总体上看,我省建设美丽宜居乡村工作,是一个循序渐进的过程,适应了农村生产关系、生产经营方式的调整变化,符合乡村建设规律要求,方向是正确的,政策是妥当的,推进是有成效的,促进了农村生产力发

■我省建设美丽宜居乡村工作,是一个循序渐进的过程,适应了农村生产关系、生产经营方式的调整变化,符合乡村建设规律要求,方向是正确的,政策是妥当的,推进是有成效的。

■美丽宜居乡村建设事关群众切身利益、事关农村社会治理、事关全面建成小康社会,必须在现有基础上,全面检视,坚持因地制宜、改革创新、统筹谋划、综合施策、精准发展,稳妥有序推进各项工作。

■要更加注重因地制宜、精准施策。科学把握各地差异特点,宜农则农,宜工则工,宜商则商,宜文则文,宜旅游则旅游,宜生态则生态,立足实际有序推进。

■优化村庄布局、建设美丽宜居乡村是一项民心工程,要压实美丽宜居乡村建设责任,牢记初心使命,把好事办好,决不能把民心工程搞成“民怨工程”。

展,改善了农民生活条件,提高了农民生活质量,绝大多数群众是满意的。但也要清醒地看到,我们的工作还有很多差距,个别地方思想认识有偏差,工作统筹衔接不够,征求群众意愿不充分,侵害群众利益问题仍然存在,有的地方工作推进存在冒进倾向,做群众工作不深不细、工作简单化。对这些问题,我们要实事求是对待,认真查摆分析,逐一整改提升,切实把这项工作更加稳妥有序,深入扎实推进下去,努力使我省农业强起来、农村美起来、农民富起来。

刘家义强调,美丽宜居乡村建设事关群众切身利益、事关农村社会治理、事关全面建成小康社会,必须在现有基础上,全面检视,坚持因地制宜、改革创新、统筹谋划、综合施策、精准发展,稳妥有序推进各项工作。一要更加注重维护群众利益。始终把人民群众的利益放在首位,决不能因为搞美丽宜居乡村建设增加农民负担,损害农民利益。二要更加注重顺应群众意愿。充分听取农民意见,决不能逼迫农民同意,真正把群众说了算落到实处。三要更加注重顺应发展规律,不能超越现有经济基础和发展阶段强行推进。四要更加注重尊重群众首创

精神。对各地创造的好做法,要深入总结提升,加大推广力度,相互学习借鉴。五要更加注重因地制宜、精准施策。科学把握各地差异特点,宜农则农,宜工则工,宜商则商,宜文则文,宜旅游则旅游,宜生态则生态,立足实际有序推进。六要更加注重规划引领。在建项目要严格按照规划进行,没有规划的决不能乱上。今年要在分类基础上,基本完成村庄优化布局规划工作,有条件、有需求的村庄实现规划应编尽编。七要更加注重统筹协调。把乡村振兴与美丽宜居乡村建设、农村人居环境整治、农村“七改”、脱贫攻坚、基层党建等工作统筹起来,把资金、资源、公共基础设施整合起来,精准施策、一体推进,全面改善农村生产生活环境,让老百姓、让子孙后代、让所有在外的山东人留下念想、记住乡愁,让群众有看得见、摸得着的获得感幸福感安全感。

八要更加注重政府引导、市场主导。把充分发挥市场决定作用和更好发挥政府作用结合起来,政府要在规划引导、政策支持、市场监管、法律保障等方面做好工作。

刘家义指出,当前,要在全省范围对优化村庄布局、建设美丽宜居乡村工作开展“回头看”。各

市、县要迅速行动起来,对本辖区美丽宜居乡村建设情况进行一次全面摸底,对存在的问题即知即改、边查边改,确保按期整改到位。要坚持统筹把握、分类处置,对已经拆迁尚未搬入新居的,要在确保工程质量的前提下,加快建设进度,让群众早日入住。对临时居住安置不到位的,要一户一策、明确时限予以解决,确保群众生命财产安全。对正在实施的,要深入听取群众意见,把政策讲清楚,取得一致共识。对正在实施但群众意见较大的、正在研究准备实施的,以及已经研究尚未实施的,先一律暂停,进行重新甄别。通过甄别,使乡村建设规划成为一个尊重群众意愿,符合发展规律,高起点、高水平的规划。要进一步完善村庄分类,对因人口流失严重、村庄规模小、公共基础设施差、产业发展潜力弱等原因需要搬迁的,必须进行重新甄别审核、审批、备案,进行系统研究,稳妥有序推进。要针对当前存在的问题,抓紧研究制定推动美丽宜居乡村建设的规范意见,为各级开展工作提供遵循。要积极主动做好舆情引导,努力营造良好舆论氛围。

刘家义强调,优化村庄布局、建设美丽宜居乡村是一项民心工

程,要压实美丽宜居乡村建设责任,牢记初心使命,把好事办好,决不能把民心工程搞成“民怨工程”。各级党委、政府主要负责同志要负总责、亲自抓,各有关部门主要负责同志要认真履职尽责,坚持问题导向,及时回应群众诉求。要加强督导检查,对美丽宜居乡村建设中存在的问题及时纠偏,深入了解群众诉求,及时调整工作思路和方法。对不作为、慢作为、乱作为的,强行拆迁、损害群众利益的,要依法依规严肃查处。要切实改进作风。从省委常委会做起,全省各级普遍开展一次作风突出问题整顿,着力解决作风简单粗暴问题,着力解决宗旨意识不牢、群众路线不深入问题,着力解决急躁冒进、急功近利问题,着力解决形式主义、官僚主义问题,真正让广大群众理解支持我们的工作。通过大家的共同努力,切实把这项工作做好,向习近平总书记、向党中央、向全省人民交上一份合格答卷。

李干杰在主持时指出,要切实增强抓好美丽宜居乡村建设工作的责任感、使命感,把准把牢正确方向,以对人民高度负责的精神做好这项工作,真正把好事办成、办好。要突出工作重点,抓紧抓实关键环节。各级各有关方面要迅速行动,全面开展“回头看”,彻底摸清底数,全面整改问题,完善工作规范,把工作做扎实、做细致、做到位。要突出效果导向,以效果倒逼工作落实、措施落地,注重采取务实管用的策略方法,压实工作责任、完善工作机制,把握工作节奏、严明工作纪律,做好宣传引导,以良好工作效果和扎实行动,奋力打造乡村振兴的齐鲁样板。

大众日报记者 张国栋 李子路



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王倩 林媛媛

一张新床对很多人来说,轻而易举就能获得。但21岁的小陈至今还要跟80多岁的奶奶挤在一张床上,有张属于自己的床是他多年来的愿望。齐鲁志愿者得知后,有钱出钱,有床捐床,有力出力,为小陈布置了一间新卧室。端午节放假回来的小陈看到卧室大变样,多年心愿终于实现,非常开心。小陈说,这不仅仅是一张床,更是一份爱。

### 心酸 21岁大学生还没有自己的床

前几天,济南市市中区二七新村街道办事处公共文化服务中心负责人闫小芳跟记者聊天时,说起梁北社区一个困难家庭的情况。“老太太和儿子、孙子一起生活,老太太和儿子都没工作,孙子小陈已经上大学。”闫小芳说,小陈爷爷的退休金原本是

家里唯一的收入,爷爷去世后,虽然社区帮奶奶办了遗属待遇,但现在全家生活仍比较困难。

“小陈很优秀,在大学入党了。孩子有个心愿,想要一张属于自己的单人床。”梁北社区党支部书记李玲介绍,小陈父亲身体不好,小陈由奶奶抚养长大。“孩子从小就跟着奶奶睡一张床,现在都是上大学的小伙子了,还没有属于自己的一张床。”

### 热心 齐鲁志愿者一呼百应为小陈“众筹”一张床

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者把这个消息发在齐鲁志愿者群里,很多志愿者表示想帮孩子实现这个愿望。“20多岁的小伙子还没有自己的床,真让人心酸。”志愿者刘女士说,她正在为7岁的儿子不能顺利分床烦恼,得知小陈的情况很难受。“孩子大了,应该有自己的独立空间。咱一起出力,帮小陈实现愿望吧。”刘女士发出的提议一呼百应。

群里很多人说,家里有单人床,可以捐出来。“我的是一张折叠床。”

“我的是一张办公室用的午休床。”

“我的是一张上下床。”志愿者纷纷在群聊里贴图晒床,但更多人建议给孩子

一张实用舒适的双人床。志愿者孙女士提出,大家众筹为孩子买张新床,

这个提议又是一呼百应。随即,齐鲁志愿者在群里发起捐款,短短半小时,

就捐出600多元。就在这时,志愿者徐女士表示要捐出家里闲置的一

张新单人床:“刚看到群里信息,我

家有张床买了之后觉得太小就没用,质量非常好,只是没床垫。”

### 暖心 志愿者一齐动手布置了一间新卧室

对已捐出的善款,志愿者一致同意用于购买床垫,剩下的钱让小陈买点自己需要的东西。“我给孩子买套床上用品,一次给孩子配置齐全,让他高高兴兴睡上新床。”志愿者谢女士说。第三天,床、床垫和床上用品全都准备

好了,记者和志愿者一起去小陈家里帮他布置新床。“我报名去帮忙收拾,一起把新床装好。”在齐鲁志愿者爱心群里,李荣华第一时间报名。

在志愿者赶来前,梁南社区居委会主任李玲和工作人员已来到小陈家帮忙收拾。一个阴暗的房间里,一张爷爷生前睡的床已非常破烂,旁边桌子上堆着些杂物,这就是小陈的房间。将不能再用的床卸掉,靠墙位置收拾干净,新床就摆在这里。李玲和居委会工作人员、齐鲁志愿者一起收拾,没多久,床、床垫、床单等都收拾好了,卧室一角“大变脸”。

80多岁的奶奶忍不住流下了眼泪,“我活了这么大年纪,还没睡过这么好的床,孙子肯定也很高兴。”

“阿姨,您放心,孩子马上就大学毕业了,好日子就要开始了。”李玲拉住老人的手,称居委会会继续关注他们的生活,给予必要帮助。换上了新床,开启新生活,对于这份来自陌生人的关心,小陈也铭记在心,他说,未来,他也会用自己的行动回馈这份爱。

# 一张单人床背后的暖心事